



## 灿灿萱草花 罗生北堂下

花间集

达人村的萱草花海。 记者 施文 摄

“灿灿萱草花，罗生北堂下。南风吹其心，摇摇为谁吐？”6月熏风里，宁波达人村的40亩“萱草忘忧园”正应了这诗意。被誉为“中华母亲花”的萱草，此刻正处于盛花期，吸引不少游人前来观赏。

“这片花海里，有不少是宁波培育的本土萱草品种。”宁波农科院高级农艺师、科技特派员赵天荣介绍。眼下，她正在指导选址、处理土壤，为扩大花海种植面积做准备。



赵天荣培育的萱草品种“十里红妆”。记者 尹幸芷 摄

### 1 萱草“落户”

说起她与达人村“萱草忘忧园”的结缘，还得追溯到2018年。

当时，达人村刚走上农文旅融合赛道。然而，在发展旅游业的过程中，打造花海景观来吸引游客的规划，却迟迟无法落地。

“我们尝试过格桑花、向日葵等，但景观效果都不太理想。”达人村村长吴旭峰回忆，当时由于缺乏专业的花卉种植技术指导，群体花海效果差强人意，令人头疼。

就在此时，萱草花进入了他们的视野——这种花在中国历史

悠久，符合研学需求，花型多样，花色丰富灿烂。更重要的是，赵天荣团队具有多年萱草培育经验，正待推广。

双方一拍即合。了解达人村文旅发展的需求后，赵天荣团队引进、筛选国外优良品种，同时自主选育适合花海应用的品种，丰富达人村萱草品种类型的同时，还培育出了能在3月、4月开花的早花品种。

这正好契合春游旺季，与樱花等木本花卉景观形成衔接，填补花期空档，显著延长了观赏期，提升了文旅价值。

### 2 “藏在深闺人未识”

看着眼前这片繁茂的花田，赵天荣仍清晰记得无数个披风沥雨的日子。

萱草宜在雨前或雨后种植，可以实现缓苗效果，提高生长速度。

春秋两季的雨天，她常常带着种植工人，身披雨衣，深一脚浅一脚地走在达人村的田埂上，一次次弯下腰，种下精心培育的萱草幼苗。再抬头时，雨水和汗水早已混在一起，顺着额角流进衣领。

达人村里百万株的萱草花，赵天荣对它们的品种和习性都

如数家珍。这份推广萱草的执着，源于她对“中华母亲花”现状的关切。

中国本是萱草原生种的主产区，在全球15个萱草原种中，中国拥有11个。然而，许多年过去，中国萱草品种数量和质量已远远落后国外。

在美国萱草协会网站上，登记在册的国外培育品种已超过10万个。相比之下，除了传统的黄花菜品种和栽培历史悠久的野生种，我国仅有少量优质品种保存在科研院所和植物园，观赏类萱草一度“藏在深闺人未识”。

### 3 “十里红妆”

种子是农业的“芯片”，为了护好萱草这颗“中国芯”，赵天荣从2008年起就坚持开展萱草培育、种植、推广工作。

17年来，赵天荣团队已收集保存了丰富的萱草种质资源。赵天荣团队每年对上万个自主选育的品种进行筛选鉴定，目前，已稳定保存了400份具有创新性的优良品系，建立起萱草种质资源圃。

截至目前，赵天荣团队已有7个萱草品种被国家农业农村部授权，具有完整的自主知识产权。此外，还有许多尚未授权或命名的潜力品种。这些经赵天荣亲手培育出的品种，名字也浸润着中华历史文化底蕴。首个经国家授权的品种“十里红妆”，名字灵感源于宁海婚俗文化，极具中国韵味。此外，“寒笑”“米乐”“窈娘”“晨光”“骄阳”“香云”等品种名，同样饱含东方意趣。

回望元代王冕笔下“南风吹其心，摇摇为谁吐”的幽思，如今，这迎风舒展的萱草，吐露的已不只是诗情。

在宁波土地上千万粒破土而出的萱草种子，也是宁波科研工作者守护中华种质资源、用科技“造富”美丽乡村的赤子之心。

记者 尹幸芷 施文

## 9.1秒!

### 社区吃西瓜比赛 决出“吃瓜王者”

夏至将至，暑气渐浓。6月17日，海曙区段塘街道丽景社区联合浙江民泰商业银行宁波海曙支行、浙江工商职业技术学院电信学院开展“我们的家园”之“乐享清凉一夏，瓜分邻里欢乐！”——夏至西瓜大作战”主题活动，吸引了众多居民及新就业群体参与。

作为活动的核心环节，“西瓜之王”争霸赛点燃了现场欢乐氛围。在党员、团员志愿者的引导下，居民们跃跃欲试，无论是提前报名还是即兴上场，都迅速在比赛区就位。面对大小、厚度均匀的鲜红西瓜块，参赛者火力全开，埋头猛吃。一时间，啃咬声、加油声、欢笑声此起彼伏，西瓜汁水四溅也挡不住大家争当“王者”的热情。

经过激烈角逐，最终诞生了本届“吃瓜之王”——正在社区参加活动的浙江工商职业技术学院学生王宝鑫以9.1秒的成绩荣获冠军。丽景社区党总支书记周利丽现场为其颁发奖状以及奖品——一个大西瓜。

活动的另一大亮点，是在现场醒目位置专设的“清凉驿站”凉茶铺。这里没有竞赛的紧张，只有脉脉温情。社工与团员志愿者热情招呼着路过或特意前来的外卖骑手、快递小哥、环卫工人等新就业群体和户外工作者，为他们免费送上清甜解暑的西瓜、精心熬制的水果茶。

一名收到西瓜的外卖员感动地说：“这口瓜真甜到心里了，感觉跑单都有劲了！”

“我们希望通过‘瓜分’西瓜的甜蜜与邻里互动的欢乐这双重喜悦，不仅促进居民交流，打破邻里隔阂，增强归属感与凝聚力，更希望将这份清凉与关爱精准送达为我们生活便利默默奉献的新就业群体，让他们真切感受到丽景大家庭的温度，提升对社区的认同感。”周利丽说。

记者 林伟  
通讯员 庄涵予 柴胜利



吃西瓜比赛现场，王宝鑫(中)以9.1秒的成绩荣获冠军。

通讯员供图